





## Bajor püspökök egyházunkban



Bajor evangélikus egyházi delegáció járt hazánkban december 19. és 21. között. A küldöttségnek tagja volt dr. Heinrich Bedford-Strohm, a bajor tartományi evangélikus egyház püspöke (képiünkön koszorúval a kezében), illetve Michael Martin egyházfőtanácsos

és Ulrich Zenker egyháztanácsos is. A vendégek többek között az oktatás és a diakónia kérdéseiről, valamint a további együttműködésről tárgyaltak egyházunk vezetőivel, és felkeresték a Deák téri gimnáziumot is. Bedford-Strohm püspök december 19-én dél-

után az Evangélikus Hittudományi Egyetem szimpóziúmán tartott előadást a nyilvános teológia témájáról, másnap pedig a Parlamentben Balog Zoltánnal, az emberi erőforrások miniszterével folytatott megbeszélést.

■ ADÁMI MÁRIA felvétele

## Emléktábla Brocskó Lajos tiszteletére



► Az Országos Protestáns Árvaház egykori igazgatójának, Brocskó Lajosnak a tiszteletére avattak emléktáblát december 18-án a Magyarországi Evangélikus Egyház Budapesti Kollégiuma karácsonyi ünnepségének keretében.

Az emléktáblát Lestyán-Goda János szobrász, a képzőművészeti egyetem tanára – aki nem mellesleg a Városligeti fasorban található Reformációi emlékpark tervezője is – készítette, és a Brocskó Lajos Közhasznú Alapítvány állította.

Brocskó Lajos (1851–1932) ötvennyolc éven át, 1874-től 1932-ig volt az

árvaház vezetője. A főváros legrégebbi felekezeti alapítású árvaházából több mint kétezer árvát indított el gondosan előkészített életútra. Úttörő volt a koedukáció, a technikatantás (szlőjd), az életkezdésig tartó folyamatos nevelés terén. Munkásságát életében is elismerték: királyi tanácsos, a Magyar Érdemrend és a Ferenc József Lovagrend tulajdonosa volt. Egész életében puritán módon élt családjával.

Az egykori Országos Protestáns Árvaház épületében ma a budapesti evangélikus kollégium működik. Az emléktábla-avatón az itt lakó diákok másorral szolgáltak, Fabiny Tamás püspök pedig áhítatot tartott.

■ KISS TAMÁS felvétele

## Józsefvárosi előkarácsony

Előkarácsonyi koncertet adott december 23-án a józsefvárosi evangélikus templomban a Boyzless Voice kamara-énekegyüttes. Az egyházunk női missziói szolgálata és a KÖSZI (Keresztény Önkéntesek Szövetsége az Ifjúságért) által meghirdetett alkalmon az elhangzott gospelek, szvingdalok mintegy keretet adtak Szeverényi János igehirdetésének. Az országos missziói lelkész Zakariás történetét idézte fel a templomot megtöltő népes hallgatóság előtt.

■ SZILVÁSI ZSÓFIA felvétele



## Józan helyzetfelmérésre van szükség

Beszélgetés Adorjáni Dezső Zoltánnal, a Romániai Evangélikus-Lutheránus Egyház püspökével

– Átlépve az óév küszöbét az ember összege, és értékeli a maga mögött hagyott utat. 2012 élményekben és eredményekben gazdag évek bizonyult az egyházi munka tekintetében. Visszatekintve az elmúlt évre azonban sokkal „izgalmasabbak” a közélet és a politikai élet történései, melyek erős hatással voltak mind egyházunk, mind pedig az erdélyi magyar nemzetközösség életére. Hol és mivel kezdődött az egyházunkat és közéletünket befolyásoló történések sorozata?

– A történet május 7-én kezdődött, amikor kormányváltás következett be Romániában. A jobboldali, Mihai Răzvan Ungureanu miniszterelnök vezette kormány április 27-én megbukott, és május 7-én az államelnök, Traian Băsescu Victor Pontát, a baloldali Szociálliberális Szövetség (USL) elnökét bírta meg kormányalakítással. Ezzel a tavaszi kormányváltással úgynevezett „balliberális” fordulat következett be az országban.

De csak úgynevezett fordulat, mert a romániai pártok ideológiai és politikai alapja teljesen képlékeny és kérdéses, az időjárás viszonyokhoz hasonlóan roppant változékony. A kormányzással megbízott Szociálliberális Uniót olyan pártok és platformok alkotják, melyek között eredetileg fényévnyi ideológiai távolságok vannak. Fő a hazafias érdekszövetség, megféré itt konzervatív, szocialista, liberális, keresztyén, fajvédő, jogvédő, mert a fő szempont a hatalom.

A kormányváltással nemcsak politikai, hanem radikális szemlélet- és irányváltás is bekövetkezett. Ez pedig sajnos negatív hatással volt a kisebbségi egyházakra, közöttük a ma-

gyar történelmi egyházakra, így egyházunkra is, hiszen számos folyamatban levő tervünket felszámolta, megújította.

Az első megrázkódtatásban rögtön a kormányváltás után részünk lehetett. Történelmi, műemlék templomaink restaurálása érdekében évek óta folyamatosan pályáztunk. Egy ilyen pályázatnak a megírása körülményes és költséges, rengeteg erőt, energiát, szaktudást igényel. A kormányváltást követően azonban sajátos módon tudtunk velünk, hogy az elfogadott és jó úton járó pályázatainkra nem lesz támogatási keret, ugyanis ilyen „dolgokra”, mint a kisebbségi egyházak templomainak restaurálása, bizonytalannal nem lesz pénz.

Úgy tűnik, Romániában is listázás indult, csak hogy fordított előjellel, az az mi nem felkerültünk a listára, hanem lekerültünk róla. Ezzel megújult az 1160-ban épült halmágyi templomunknak és a központi, kolozsvári barokk templomunknak a restaurálása, illetve számos történelmi épületünk restaurálásának elfogadott terve. Lekerültünk a listáról, és ez nagyon érzékenyen fogja érinteni egyházunk, gyülekezeteink további munkáját, hiszen nagyon értékes ingatlanokról van szó, amelyek sürgős beavatkozást igényelnek.

Az év másik fájdalmas eseménye volt a restitúciós botrány.

Nagyon nehezen, döcögősen halad Romániában az egyházi tulajdonok visszaszolgáltatása, magának a kártérítésnek az egész folyamata. Jelenleg úgy néz ki, hogy ez a folyamat megrekedt, Csipkerózsika-álmát fogja aludni, ameddig meg nem érkezik a

királyfi, hogy felébressze. Attól félek, hogy erre évtizedeket kell majd várni, mert szintén ennek a neodemokratikus politikai tendenciának a következményeként furcsa és fonák listázás zajlik: a magyar nemzetközösség, egyházak visszakapott ingatlanainak listára vétele, amelyeket csavaros jogi úton szeretnének visszaállamosítani. Erre nagyon szomorú precedens a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó Református Kollégium esete.

Egy harmadik nagyon komoly problémánk a „két választás” Erdélyben – kicsit mikszáthiasan fogalmazva. A romániai helyhatósági és az országos parlamenti választásokra gondolok, melyeket – mint lelkész és a közösség vezetője – kudarcként éltem meg. Szomorúan kell konstatáljam a két választás kapcsán, hogy a lezajlott magyar–magyar verseny a politikai propaganda ellenére sem mobilizált, nem motiválta szavazásra az embereket, hanem éppen az ellenkezőjét váltotta ki. Erdélyben demoralizált, sokakat eltérített a szavazás szándékától, lehangozta, pesszimizmusra sarkallta az embereket. Egyfajta letargia vett erőt a magyar közösségen, míg máskor a román többséghez képest nagyon szép számban szavaztunk.

Míg a parlamentbe késhegyen tancolva jutott be az RMDSZ (Romániai Magyar Demokrata Szövetség), a másik rivális, az úgynevezett jobboldali néppárt (Erdélyi Magyar Néppárt) a parlamenti küszöböt sem érte el. A versengés következtében nem megfelelő arányban jutottak be képviselőink a parlamentbe, ennek pedig a magyar érdekképviselet fogja a kárát látni. A román politikai re-

torikában és médiában pedig már finoman jelentkezték a magyarelles megnyilvánulások, mintegy előszelekként az elkövetkező négy évek.

Az azonban mindemellett, hogy politikailag kudarcot vallottunk, magyar érdekképviseletünk megtépadott, tapasztalható egy másik, morális kudarc is. Ugyanis a választások után a magyar pártok megnyilatkozásaiban semmiféle alázatot, reális helyzetfelmérést, önkritikát nem láttam, csak továbbra is ostoba dicsekvést. A vesztes a veszteséget győzelemként könyveli el, a megtépadott győztes pedig dicsfénybe állítja magát, a kudarcot úgy tünteti fel, mint a lehető legnagyobb elért eredményt.

Amit hiányolok, az a józan helyzetfelmérés, a sikertelenségnek az elismerése. Az a minimális alázat, amelyet egy 21. századi művelt képviselőtől az ember elvárt volna: ne politikai kliéséket, üres frázisokat pufogtassanak, hanem igenis mérjük fel a lehetőségeinket, helyzetünket, és induljon meg egy pozitív folyamat, építés.

– Sorozatos nehézségeket, kudarcokat élt meg az erdélyi magyarság, és éltek meg egyházaink az elmúlt évben, mindez pedig előreláthatóan folytatódik. Mi lehet ebben a helyzetben az egyház üzenete, illetve mi volt az elmúlt évben az egyház józan, tisztességes szerepe a közélet alakításában?

– A változások közepette végig azt az álláspontunkat közöltük az anyaországi és erdélyi politikai szereplőkkel, hogy az összefogás előrevisz, a széthúzás pedig káros. Kisebbségi helyzetben morális kötelességünk egy sajátos, közös politikát kialakítani. Erdélyben nem engedhetjük meg magunknak az

ÉGTÁJOLÓ



a luxust, hogy önző érdekek felülírják a nemzetközösség közös érdekeit. És én pontosan ennek az álláspontnak a következetes és kitartó kommunikációjában látom az egyház józan és tisztességes szerepvállalását.

Keresztyén emberekként pedig valljuk és hisszük, hogy a jövő Isten kezében van. A nehézségeket, kudarcokat ellenére megicscsak tekintsünk azokra a sikerekre, amelyeket az egyház a maga missziójában elért, amelyeket közösségünk építésében pozitívumként tudunk elkönyvelni, hiszen Isten kegyelme sokszor rejtetten, mégis érezhetően és rendkívül hatékonyan működik.

Ezt a kegyelmet tapasztaltuk meg az elmúlt évben is, és ez a kegyelem sokkal több, mint az a kudarc, amelyet az emberi ostobaság, vakság, kishitűség okoz. Bármilyenek a viszonyok körülöttünk, Isten kezében vagyunk, és ott vagyunk a legjobb helyen!

■ KALIT ESZTER



Adorjáni Dezső Zoltán püspök Romániai Evangélikus-Lutheránus Egyház









# PILLANATFELVÉTEL: MIRE JÓ

## Nemcsak tanulnak, segítenek is – önkéntes munkán a

▶ Mint lapunkban már többször beszámoltunk róla, 2011 szeptemberében négy városban nyitotta meg kapuit – tavaly ősz óta pedig már öt helyen működik – roma szakkollégium a Keresztény Roma Szakkollégiumi Hálózat (KRSZH) égisze alatt: Debrecenben a református egyház, Miskolcon a görögkatolikusok, Budapesten a római katolikus, Nyíregyházán pedig az evangélikus egyház vállalta az intézmények működtetését az önkormányzatokkal karöltve. A nyíregyházi szakkollégisták egy csapata november 30-án önkéntes munkaként a berettyóújfalui Igazgyöngy Alapítványnak, illetve az alapítvány által támogatott, nehéz helyzetben lévő embereknek segédkezett. Raporunkban nemcsak erről, hanem arról is szó esik, mi volt az „utóélete” a látogatásnak a karácsony előtti napokban.

Mázsás súlyokkal a lelkükben ülnek vissza a kisbuszba az Evangélikus Roma Szakkollégium hallgatói a toldi művelődési ház előtt, hogy a nap végén induljanak vissza Nyíregyházára.

hozzájáruljon a közéleti feladatvállalás iránt elkötelezett, aktív társadalmi párbeszédet folytató, sikeres cigány értelmiségiek kifejtéséhez; olyanokéhoz, akik nemcsak a szak-



FOTO: MOCSÁR ZOLTÁN

Cipőszortírozás közben

ra. Ha színházban lettünk volna, most roppant elégedettek lehetnének tanáraik: megvolt a katarzis. Csak hogy ez a való élet, a fiatalokat pedig az a kérdés gyötri, hogyan segíthetnének a kilátástalan nyomorból kikaspakodni próbáló cigány közösségek a kezelhetetlen távolság ellenére.

\*\*\*

L. Ritók Nóra az ezredforduló évében alapította meg művészeti iskoláját Berettyóújfalun, és azóta a hivatalosan Igazgyöngy Alapfokú Művészeti-Oktatási Intézmény nevet viselő iskola minden képzeletet felülmúlóan bizonyította létjogosultságát.

A hat telephelyen működő művészeti iskolának mintegy hatszáz növendéke van, hatvan százaléka hátrányos helyzetű, és magas a cigány tanulók aránya. Évente négyszáz-ötszáz díjat hoznak el a hazai és nemzetközi gyermekrajz-pályázatokról, teljesítményüket elismerik a világ minden pontján.

A „kiválóan megfelelt” szakmai minősítést is elnyert Igazgyöngy sikerének titka abban a pedagógiai küldetésben rejlik, mely a művészeti nevelést a személyiség fejlesztésének, a hátrányok kiegyenlítésének eszközeként használja. Az egyéniség, az identitás felvállalása, az önkifejezés kiemelt szempont, miközben folyamatosan keresik a legmegfelelőbb eszközöket tanítványaik vizuális kifejezőeszközeinek bővítéséhez a nevelési lehetőségek maximális kihasználásával – jellemzi céljaikat a csupa mosoly igazgatónő.

L. Ritók Nóra alapítványa azonban már hosszú évek óta nemcsak a művészeti nevelésben képvisel figyelmet, hanem modellértékű munkát végez csapatával a szociális munkában, közösségépítésben is – és ez az, amiért a nyíregyházi főiskolán tanuló roma hallgatóknak tudniuk kell róla. Az Evangélikus Roma Szakkollégium célja ugyanis az, hogy

ra, hogy a problémát mindenki a szőnyeg alá söpri... Ezen nem lehetünk úrrá úgy, hogy megvárjuk, amíg valaki elvégzi a nehezét – mondja a művészeti iskola igazgatója.

\*\*\*

Ebből a meggyőződésből következik, hogy L. Ritók Nóra a romák megannyi nehézségére keresi a megoldást, ezért az Igazgyöngy Alapítványnak nem csak iskolája van.

A hetvenes évek paneliskolájában gyermekrajzokat látunk mindenütt, ahová csak nézünk. Aztán vendéglátóink üvegfestményeket, ikonokat mutatnak, majd különös textíliák kerülnek elő a szekrényekből. Nincs két egyforma a díszpárnák, táskák, szütyők között, de mind egyiket kicsiny, hímezett kép díszíti. A gyermekrajzokat a gobelin- és a népi keresztzemes öltés sajátos változatával a Toldon élő asszonyok hímezték rá, természetesen L. Ritók Nóra útmutatásai alapján. Tíz hónap alatt több mint kétmillió forintos bevételük lett belőle, a vállalkozás ígéretnéző mutatókhoz.

Otthagyva a csodát rejtő szekrényeket, Szabó Anikó szociális munkás kalauzolt bennünket tovább. A közeli parasztház első három szobája szociális raktár: ételkészlet, adomány, mosószer és rengeteg ruha, cipő polcokon, dobozokban, zsákokban. A hátsó szobába épp csak belépni tudunk, plafonig magasodnak a ruhadománnyal telt, felcímkézett zsákok. Ide nem nézelődni jöttünk, hanem segíteni. Fel kell öltöztetni a zsákaikat futballcsapatot, össze kell tehát válogatni méret szerint a sportolásra alkalmas ruhákat, hogy minden fiúcskának legyen felszerelése.

A roma szakkollégisták otthonról hozott zsákjaiból is kerül az új csomagba, aztán a fiatalok körbeguggolnak egy nagy halom használt cipő: párba rendezve zacskózni kell, mert már kezelhetetlen a kuszaság. Sok kéz hamar kész...

Több telephelyen is tanítunk, nagy a távolság, de mára kialakult a rendszer. Az anyák egyszerűen összeírják, ki mit adott ki, milyen ruhadarabokra van szükség a családban, és a cédlutal elküldik a gyerekekkel. Mi pedig azt tesszük a zsákba, amit kérnek, s küldjük névre szólóan – magyarázza Szabó Anikó.

Folyamatosan érkeznek az adományok, karácsony közeledtével nagyon szükség is van rájuk! A hallatlan zsúfoltságban Karomcsi Imréné mozog a legnagyobb magabiztossággal. Margit néni nemrég lett nyugdíjas, fel szabadult napjait a lánya munkahelyén tölti önkéntesként: rendet rak és csomagol. Karácsonyi csomagolópapírba bugyolálja a cipődobozba rejtett kincseket. Egyet leemlünk, de az öntapadós matrica nem mesél sokat: négy-öt éves kislánynak...

\*\*\*

Az Igazgyöngy Alapítvány ma már több településen végez szociális munkát, mint művészeti nevelést. Tizenhárom faluban dolgoznak. A háromszázötven lakosú Told különösen sok tanúlással szolgál a roma szakkollégistáknak, mert itt rendszeresen megmutatkozik, a cigányság integrációja érdekében mennyi mindent kellene megoldani.

Sivár és lepusztult a hely, az egymás

után sorjázó házak némelyikén ajtó helyett pokróc lengedez a decemberi hidegben. A téli szürkéségben is messzire látni a faluból, a tekintetnek nemhogy erdő, de még egy gyér faszor se állja útját, ám hiába néz körbekerbe az ember, nem látszik innen semmi, és Toldon sincs semmi.

A társadalmi vívmányok, a Magyarországon természetes szolgáltatások sorra leépültek és kikoptak, ide már csak a családi pótlék érkezik mobil postával. Na, abból próbáljon meg valaki téli tüzelőről gondoskodni a mai világban – mutat rá a művész-tanár, máris további gondolkodásra serkentve látogatóit az álságos közgondolkodásról.

A többségi társadalom szemérettel a cigányoknak, hogy képtelenek beosztással élni és takarékoskodni, miközben maga is habozás nélkül menelt bele a hitelcsapdába, hisz mindenkire hat a szirénének: fogyassz! „Ne lopj” – a kőbe vésett parancsolat hatályát naponta kérdőjelezi meg a közbeszédben, amikor a hazai korrupció mértékét taglalják. A mélyszegénységben vergődő Toldon pedig közben az a kérdés, hogyan lehetne túlélni a telet.

Mesébe illő találkozás volt Fedman Nórával! – mesél tovább az iskolaigazgató egy felújítás alatt álló portán. – Engem az igazgató, hogyan teremthetnék meg az önfenntartás képességét ott, ahol senkinek nincs munkája, a Norvégiában tanult lány pedig diplomamunkája elkészítéséhez helyszínt keresett, a fenntartható fejlődés modellezéséhez Ázsiába készült. De inkább itt töltött négy hónapot, és megtanította a férfiaknak, hogyan lehet biobrikettet előállítani a helyben fellelhető gízgázból, pelyvából, mezőgazdasági hulladékból.

L. Ritók Nóra a kezében tartja az eredményt: húszezer darabot gyártottak a seszínű, kiváló fűtési tulajdonságokkal bíró, préselt hengerekből. Az egykori nyári konyhában rendezik majd be a biobrikettgyártás központját, a régi lakóház egyik szobájában lesz a hímezés-varrás központja, a másikba asztalosműhelyt szánnak a férfiaknak, emitt baba-mama szobát alakítanak ki, köztel hozzá a mosodát, merthogy kaptak ajándékba egy automata mosógépet. De az Eu-

rópai Unió által támogatott projekt keretében megvásárolt telek igazi értékét a kiváló föld adja, ahol pedig biotermesztésbe kezdenek tavasszal.

\*\*\*

Az igazgatónő valódi jövőképet rajzolt a toldiaknak, akik közösségüket egy leűnt kor mementójaként itt maradt kultúrházban építik. Éppen átellenben, az út másik oldalán egy ugyancsak szebb időket látott templommal, melyen tábla hirdeti: „Késő barokk, műemlék jellegű épület, 1833”.

Aztán megismerkedünk Mónival, Erzsivel és Anival, az első hímezőkkel, akik azonban ma már varrógéppel dolgoznak a szomszédos helyiségben, és imponáló választékosággal beszélnek életükről. Nem restelkednek, amikor a legelső kézimunkáikat megmutatják: a keszkesza öltésekből még nem lehetett áru, hát annál büszkébbek a mai teljesítményükre.

A kurrens kézműves termékekhez másik harminc asszony hímezi a különleges képecskéket. Kérdés nélkül mesélik: a nagyterem mindenféle együttlétre alkalmas, az egyik felében látható íróasztalok is adományként érkeztek, a számítógépek is nyilván támogatásból. Most nem csak a tanodai programot segíti, Skype-korrepetálás is van!

Hogyhogy Skype? – kérdezi a főiskolások egyike, aki persze pontosan ismeri azt a technikai vívmányt, mellyel egyszerűen látjuk és halljuk ingyen – az internetnek hála – a barátot, ismerőst, legyen bármilyen messze. A kérdező azt nem érti, miért nem lehet közös íróasztal fölé hajolva segíteni a tanulásban lemaradót. Mert helyben nincs olyan, aki erre képes lenne – hámozzuk ki a válaszból. A távolban azonban igen, egy kivételes táborozás hozadékaként.

A beszélgetés sok szálon folytatódik. A Debreceni Egyetem Egészségügyi Karán születésznőnek készülő Arató Andrád például pár hetes csecsemővel a karján látjuk beszélgetni.

Mocsár Zoli számára természetes, hogy ebben a korban a tanulás a legfontosabb, még akkor is, ha ennek az ő szokatlan életmódja az ára: napal iskolapad, délután szakkollégiumi elfoglaltságok, éjszakai műszakban pedig szalagmunka egy nyíregyházi



L. Ritók Nóra biobrikettel a kezében









# NAPPOS OLDAL

Szerkesztette: BODA ZSUZSA

## Róka

Nemcsak erdőn és mezőn, de a településeken is lehet vele találkozni. A főváros budai oldalán például nem számít ritkaságnak.

Nem olyan ravasz, mint a mesékben, inkább óvatos, nagyon ügyes állat.

A rókaállományt korábban a vesztesség tizedelte és tartotta egyensúlyban, de amióta az ország egész területén védekeznek ez ellen a szörnyű betegség ellen, a rókaik száma nagyon megnőtt. Ez persze azzal is jár, hogy a korábbinál jóval több földön fészkelő madár – pacsirta, fűrgy, fogoly, fácán – tojásait és fiókáit pusztítja el.

A róka elsősorban a szürkületi és éjszakai órákban vadászik, de olykor nappal is látható. Főként rágcsálókat fog. Amikor a mezei pocok – általában négyévenként – túlszaporodik, és a lucernatörök szinte mozogni látszanak az ide-oda futkosó állatoktól, a rókaik bőségben élnek.

Hallásuk kitűnő, az egércincogást messziről meghallják. Az ócsai Turján tanösvényen jártunk egy barát-



### MESÉLNEK AZ ÁLLATOK

si, koslatási időben – januártól március közepéig – a kanok éjszakánként nagy utat tesznek meg, amíg a szukákat keresik. Erről a hóban hátrahagyott, gyöngörszerű nyomaik árulkodnak.

A kisorokák áprilisban születnek. A katorék mélyén bújnak össze, szemük kéthetes korukban nyílik, de a katorékból csak két hónapos koruktól járnak ki.



tommal, amikor észrevettünk egy egerésző rókát. Cincogni kezdtem, mire felkapta a fejét, és futva közeledett. Teljesen nyíltan, de persze mozdulatlanul álltunk. Egyre lassabban jött, majd megállt. Ekkor már tudta, hogy becsapták. Megfordult, csapott egyet a lompos farkával, és elszaladt.

Mindenevő. A rágcsálók mellett felszedi a békát, a gyíkot, rovarokat is eszik, a településeken a hulladék között keresgél. Az őszi-téli vadászatok idején a sebzetten talált nyulakat és fácánokat szedi össze, ezzel megkíméli őket a hosszú, gyötrelmes szenvedéssel járó pusztulástól.

Magányos vadász, de a párosodá-

Sokat játszanak a bejárat előtt. Anyjuk ekkor már egereket és pocokokat is hoz nekik. A nyár folyamán kezdenek önállóan vadászni.

A róka nem védett, egész évben lőhető.

■ SCHMIDT EGON

### Kérdések

1. Mit gondolsz, milyen súlyú egy róka?
2. És az újszülöttek?
3. Hány kölyök van egy alomban?

Válaszok: 1. öt-tíz kilogramm; 2. 85-125 gramm; 3. négy-öt, de lehet akár nyolc-tíz is.

## A csillagot követve

Heródes király fogadta a bölcseket a palotájában. Lelkükre kötötte, hogy visszafele ismét menjenek be hozzá, és mondják el, hol lakik az új király.

Napkeleten a bölcsek észrevették a zsidók újszülött királyának csillagát.

Összepakoltak, és útra keltek.

Álmukban egy angyal figyelmeztette őket, hogy kerülő úton menjenek haza, mert Heródes rosszat akar a gyermeknek.

A csillag elvezette a bölcseket a betlehemi istállóhoz. Odaadták ajándékaikat: aranyat, tömjént és mirhát.

► **Vízkereszt ünnepén a Napos oldalon is feleleveníthetitek a napkeleti bölcsek útját a betlehemi jászolig. Írjátok a vonalakra, mit ábrázolnak a rajzok!**





